要闻·百姓故事

新民晚報

上海老人出租一间房给外地来沪打拼的年轻人,并像妈妈一样呵护他们——

失独妈妈和她的七个"孩子"

今天是母亲节。从武汉连夜赶来上海的张珊珊一下高铁,就匆忙 拎着水果捧着鲜花,直奔"妈妈"邓廷 兰家。这场相聚,她盼了一个多月。

邓廷兰是一位失独老人,2010 年起,她将自家客房出租给在沪打拼的年轻人,并像妈妈一样呵扣"孩子"。如今,即便7个"孩子"陆续奔赴前程,却依旧和房东"妈妈"保持联系,张珊珊就是其中一个。

租房谱写母女情

上午,通过知情人知道了这段 佳话,今天上午记者早早守候在松 江人乐小区。上午9时,张珊珊来到 小区,敲开了邓廷兰家的房门,邓廷 兰老人脸上写满惊讶,"珊珊,你怎 么来啦?"珊珊把鲜花和水果送到邓 廷兰手中,"邓阿姨,我老早就想来 看您啦,母亲节快乐。"

老人眼睛有些微微泛光,嘴角 难掩激动。"你上次说工作特别忙, 我就叫你不要来,没想到你不但来 了,还瞒着我!"邓廷兰挽着珊珊问 长问短,两人如母女般亲密。

2011 年,张珊珊来上海打工, 在邓阿姨家租住了一年多。邓阿姨 睡主卧,她睡次卧。"邓阿姨对我特 别好,我们每天饭后都会挽着胳膊 在小区里散步。"张珊珊告诉记者, 她从没遇到这样好的房东,甚至比 自己的亲生母亲付出还多。刚住进 来那会儿,她有一次腹痛难忍,把房 门反锁后,痛得在床上打滚。邓阿姨 听到了动静,连忙敲门,"珊珊,让阿 姨来看看你,把门开开吧。"固执的 珊珊不愿开门,急坏了门外的邓廷 兰。"我听见邓阿姨在客厅里走来走去,嘴里还念叨着,哎哟这可怎么办?急死人了。"张珊珊说,过了几分钟,邓阿姨又忍不住给她发短信,"珊珊开开门,让阿姨来给你煮碗热面条吧,不能饿着肚子。"

这条短信,让张珊珊当场落泪。那一刻,她有了错觉,门外站的不是房东,而是自己的母亲。"后来邓阿姨去外面到处打听治生理期腹痛的偏方,还专程为我找了一个中医,陪我去看病。"张珊珊说,直到她搬出去后,很长一段时间里,邓阿姨还经常烧一些她爱吃的菜,换乘公交车送到她的单位,让她和同事们都很感动。"邓阿姨永远只付出,不求回报,就算是铁石心肠的人,遇到她也会被融化的!"

痛失老伴和爱女

说起张珊珊和邓廷兰的缘分, 得从邓廷兰决定出租自家的一间房 说起。今年73岁的邓廷兰之前从事 会计工作,拿着一份不错的薪水。后 来,女儿生孩子,她和老伴就搬去了 女儿女婿位于徐家汇的大房子,帮 忙照料外孙女。2008年,老伴因病 去世,2年后,孝顺的独生女也离开 了这个世界

邓廷兰不愿回忆这段伤心的往事,她只记得自己心如刀绞,女儿弥留之际,她长久地跪地不起,期待奇迹的发生。最终,无情的病魔还是夺走了女儿年仅39岁的生命。医生告诉邓廷兰,女儿去世前,嘴里反复轻声呼喊,"妈妈,对不起,女儿不能再照顾您了……"

为了不触景伤情,2010 年春节后,邓廷兰决定搬回自己位于松江的老房子。房间空关了10年,自家钥匙在邻居家放了10年,当再次打开房门时,她看到家里的装修摆设还是10年前的样子,但与她共享天伦之乐的老伴和女儿,都已相继离她而去了,她忍不住放声痛哭。

邓廷兰的家只有50多平方米,最初连空调都没有装。"我自己胆子非常小,一个人睡很害怕。"她告诉记者,那段日子里,她无法克服心理阴影,半夜常常失眠,偷偷在被窝里抹眼泪。亲戚们给她出了主意,"不如出租一间房吧,既能补贴家用,生活上还能有个伴。"

把房客当成儿女

2010 年春天,邓廷兰把房子挂在中介公司,租金不高,但要求不低:年龄30岁以下、大学生或白领、未婚、女性。她还为家里装了空调和宽带。很快,她家迎来了第一位房客一同样做会计的白领小朱。早晨起床晚了,邓廷兰为她做好早餐,不让她饿着肚子去上班。下班回来,问一句"累不累啊,有没有遇到什么开心或不开心的事"。当工作上有一些成绩时,她会比小朱还要高兴;如果小朱遇到了挫折,邓廷兰也会给她安慰。

邓廷兰不会上网,小朱下班后就手把手地教她,可她不懂拼音,对着键盘上的英文字母发愁时,小朱教她用笔画打字,很快她就学会了。

一年后,小朱结婚了,搬离了邓 廷兰家。离别时,两人都依依不舍地 哭了。再后来,武汉的张珊珊、湖南 的小万、天津的小黄、以及小王、小缪,前前后后共有七位在上海打拼 的年轻人,陆陆续续地走进了邓廷 兰的生活。

邓廷兰也给她的房客们定约定:出入楼道要对邻里友善、扔垃圾要分类、不能带异性回家过夜……年轻人不觉得她严苛,反而十分感谢。张珊珊告诉记者,邓阿姨是房东,是长辈,又是她在上海的"妈妈",教她为人处事,让她十分感激。

原来,她住在邓廷兰家时,谈过一次恋爱,后来和小伙子分手了。对她来说,是一次不小的打击。邓廷兰看在眼里,急在心里。那时,张珊珊又因工作调动,不再租住,但邓廷兰却对她十分牵挂,每晚通过 QQ 和她聊天。得知小伙子曾借给张珊珊一笔钱帮助她父亲开店,分手时又提出不要她还钱时,邓廷兰以长辈的身份告诫张珊珊,"女人一定要自强自立,要有尊严,婚前不该拿男人的钱,你应该还给他。"一席话点醒了小张,她很快就将钱悉数归还。最终,珊珊和前男友间的爱情不在了,但友情仍在。

惦记远方的"儿女"

4年多来,邓廷兰家成了这些年轻人来沪闯荡人生的"第一站",她对这些孩子格外呵护。"住在一个房子里就是一家人。看到他们,就觉得是自己的孩子。"对于每一个住进自己家的年轻人,邓廷兰都是像对待自己的女儿一样。这些远离家人的年轻人,也在邓阿姨这里找到了温暖。每次到了离别的时刻,邓廷兰总是格

外失落,流泪是在所难免的。

作为唯一的一位男性租客,来 自天津的小黄和邓廷兰的感情特别 好。他说,之前租房子时因"硬性条 件"不符,差点被"拒之门外",幸亏 公司和中介说情,邓廷兰才勉强同 意给一个月的"试租期"。小黄不太 会干家务,有一次,邓廷兰发现他洗 衬衫时,姿势非常别扭,衣领污渍也 洗不干净。从此,她总是"顺手"帮小 黄把衬衫洗好晾好。小黄不好意思, 出门买了水果送给邓廷兰,被她拒 绝,"我可不是出卖劳动力啊!"

后来,小黄因工作任务紧急离沪,临走时连东西都来不及打包,他悄悄在抽屉里给邓廷兰留了一些钱,感谢她的照顾。邓廷兰替他把东西整理完,邮寄到天津,一并把钱退了回去。"这笔钱我不能要,年轻人在外赚钱不容易。"

如今,远在各地的"儿女"们经常在QQ上和她"碰面",春节时,小黄还专程飞来上海看望她;在青浦安家的小万更是每个月都来家里陪她聊天说话。不久前,已回安徽老家的小朱特地送来了喜蛋,刚升级做了妈妈的她,更加懂得了邓廷兰作为母亲的伟大。

"我很不幸,经历了白发人送黑发人的悲痛;但我又很幸运,遇到了这些可爱的年轻人,他们对我都很好。"邓廷兰感慨地说,打开一扇房门,开启一扇心门,付出一段真情,收获一位儿女。如今,她家依旧为年轻人敞开着,让命运为她延续一段段永不结束的母爱。

本报记者 左妍 通讯员 王晓慧

"光明快车"开进老年官居社区助餐点

帮助因白内障失明老人重见光明

"白内障,要是看迟了,会失明吗?""眼睛看不清楚,是不是得了糖尿病呀?"在彭浦新村老年助餐点,面对老人们一连串的问题, 光明热线义工、新视界眼科医院褚涛教授请大家不要急,他一一耐心作答。

今晨大雨,市老年基金会"光明快车"如期启动了对全市40个"老年宜居社区"的"光明服务",彭浦新村老年助餐点就是第一站。

在申城 9073 的养老格局中,90%的老人都在社区居家养老,建设"老年宜居社区",是市政府实事项目。宜居社区的老年助餐点,不仅是老人们吃饭的餐厅、社交的客厅,还可以是方便看眼病的筛查点。2 年来,市老年基金会"光明快车"下社区,已帮助全市近万名因白内障失明老人重见光明。今天起,"光明快车"将陆续开进全市40个"老年宜居社区"的老人助餐点,为15000 名就餐老人筛查白内障等致盲性眼病,同时为就餐点的100 位高龄、困难老人提供白内障

公益复明手术。



彭浦新村是老城区,仅闻喜路 935 居委就有1034位60岁以上老 人,占居民总数的1/3,老人大多数 有白内障等致盲性眼病。

有白内障等致盲性眼病。 "阿婆,看见了吧,清楚不清楚?"光明热线义工问彭浦居民熊阿婆。"看见了,清楚清楚!"熊阿婆

大声说,她眼前是热乎乎的白粥、

馒头、酱菜,还有一张张笑脸

今年87岁的孤老熊阿婆支农退休回沪,双眼罹患白内障和角膜白斑,视力只有0.06,因为当地退休金收人微薄,老人又有心脏病,一直没能做眼病手术。不久前"光明快车"为熊阿婆实施了公益复明手术。今天,轮椅上的熊阿婆不仅能享受

摄 內 助餐点的送餐服务,还能享受光明 热线义工上门提供的复查服务。

40个"老年宜居社区"如何完善为老服务体系,"光明快车"很乐意探索创新,欢迎有需求的老人拨打市老年基金会光明热线 5206-9999,也可以就近在自家街镇的老龄部门报名。本报记者姚丽萍

上海市防灾减灾日 活动宣传周今启动

本报讯(记者 江跃中 实习生唐佳莹)今年5月12日是我国第六个"防灾减灾日",为进一步增强市民防灾减灾意识,普及防灾减灾知识和技能,提高防灾减灾和自救互救能力,本市确定5月10日至16日为防灾减灾系列活动宣传周,今天上午,系列活动宣传周在民防大厦启动,副市长时光辉出席启动仪式并讲话。

全国城市节水 宣传周今启动

本报讯(记者 张欣平)"上海全国城市节约用水宣传周"上午在苏州河梦清园环保主题公园举行,来自全市 100 多所中小学的 300 名青少年代表参加 "水资源利用"创意模型竞赛和"水,生命之源、城市命脉"——百米长卷绘画活动。

在5月份"全国节水宣传周" 活动时间,开展上海市青少年 "节水防污玩科学"系列大赛,通 过广泛、持久的科普宣传,使"节 水防污"观念进一步植根于青少 年心中。